La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta debe considerar las caracteristicas fundamentales de las
células eucariontes, especificamente célula animal y célula vegetal.

La célula animal se caracteriza por la presencia de centriolos en cambio las células
vegetales presentan una gran vacuola, pared celular y cloroplastos (condicién autétrofa).
En las plantas, la pared celular rodea la membrana celular, esto le da a la célula vegetal
su forma rectangular tipica.

La alternativa A y B son incorrectas porque los centriolos sélo estan en la célula animal y
la alternativa D es incorrecta porque los cloroplastos son estructuras exclusivas de la
célula vegetal.

La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta debe considerar las caracteristicas fundamentales de las
células musculares esqueléticas o miocitos.

Los miocitos son células largas multinucleadas, con un citoesqueleto y un reticulo
endoplasmatico liso muy desarrollado, ya que es este organelo el que se encarga de
almacenar calcio en todas las células eucariontes, pero en especifico en esta célula tiene
un desarrollo mayor por su alto requerimiento de calcio. Ademas, por su alto
requerimiento de ATP presenta una gran cantidad de mitocondrias, organelo encargado
de producir grandes cantidades de ATP, la moneda energética de la célula.



La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta debe comprender cudles son las etapas del método
cientifico para relacionarlas con la propuesta del enunciado.

La alternativa A es incorrecta. Se sefiala que corresponderia a un experimento. Como se
puede observar en el enunciado no hay marcas textuales que indiquen algun tipo de
procedimiento experimental, sino que existe una propuesta para explicar el fendmeno de
la evolucion.

La alternativa B es correcta. Se sefiala que corresponderia a una hipdtesis, puesto que
existen marcas textuales en el enunciado (ej. Philip Bell propuso o lo propuesto por Bell...)
gue indican que el texto es una hipodtesis, ya que es una propuesta para explicar un
fendmeno en particular.

La alternativa C es incorrecta. Se sefiala que seria una predicciéon. Como corresponde a
una propuesta, en este caso la prediccidn quedaria descartada ya que son una
extrapolacién que se basa en datos cientificos. No se comprobard a través de un
experimento.

La alternativa D es incorrecta. Se plantean el resultado como posible respuesta, como se
ha dicho anteriormente, el enunciado deja claramente expuesto que se trata de una
propuesta. No se muestran resultados de un experimento.

La alternativa correcta es D

En relacion con el descubrimiento, las especies del género eucariota unicelular
Monocercomonoides, Unicos organismos de este tipo que carecen de dichos organelos. En
especifico, se pregunta sobre este descubrimiento y el enfoque mas apropiado para
continuar con la investigacion. En el texto se indica claramente que Monocercomonoides
es un eucariota atipico sin mitocondrias. Ante esto, lo mas adecuado es plantear una
posible explicacion ante el hecho de porque no tienen mitocondrias este tipo de
organismo, es decir una hipotesis y ponerla a prueba.

La alternativa correcta es D

Los espermios son células altamente especializadas. Logran insertar su material genético
en el ovocito y fecundar. Para lograrlo esta célula requiere llegar al sitio donde se localiza
el ovocito y fertilizar a esta célula.

El acrosoma consiste en una vesicula que deriva del complejo de Golgi, la cual es
sintetizada y ensamblada durante las primeras etapas de la espermiogénesis. Esta
vesicula contiene enzimas hidroliticas estructura andloga en funciéon a los lisosomas
organelos eucariontes encargados de la digestion intracelular. Sin embargo, las enzimas
son sintetizadas en el reticulo endoplasmatico rugoso por lo que una falla de este organelo
provocara directamente que no se sinteticen toda la variedad de este tipo de moléculas
necesarias para lograr atravesar las cubiertas del ovocito.



La alternativa correcta es C

El ciclo ovarico, es una serie de eventos causados por accidon de variaciones hormonales
plasmaticas que determinan la fisiologia del sistema reproductor femenino.

Para responder esta pregunta debe establecer que la menstruacion, ovulacién, formacion
del cuerpo lUteo y crecimiento del endometrio son eventos que ocurren en distintos
momentos del ciclo tal como lo muestra la siguiente imagen.
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Por lo tanto, la Unica opcidn correcta es la alternativa C ya que después de la formacion
del cuerpo lUteo el ciclo comienza nuevamente con la menstruacion, luego continua con
el crecimiento del endometrio y la ovulacién.

La alternativa correcta es A

Dado que la mujer desea posponer el embarazo sélo durante cinco afios y probablemente
quiera tener hijos después de ese periodo, el método mas efectivo y adecuado para ella
seria el implante subdérmico. Este método ofrece una alta efectividad y es reversible, lo
que permite que pueda recuperar su fertilidad una vez que decida intentar concebir. Es
un método de control natal hormonal que se inserta debajo de la piel del brazo. Es muy
efectivo, con una tasa de efectividad superior al 99%. Puede durar entre 3 a 5 afos,
dependiendo del tipo. Es reversible, ya que una vez retirado, la fertilidad en general
regresa rapidamente.

El método de Billings es un método natural de planificacion familiar basado en la
observacion del moco cervical. Requiere mucha atencion y disciplina diaria. Su efectividad
puede variar y generalmente es menor comparado con métodos hormonales o
quirurgicos. El método de Ogino - Knaus también es natural y es conocido como el método
del ritmo o calendario. Se basa en el calculo de los dias fértiles del ciclo menstrual. Tiene
una efectividad limitada y requiere un ciclo menstrual regular. Es menos confiable
comparado con métodos anticonceptivos modernos.

Finalmente, la ligadura de oviductos es una esterilizacion quirdrgica que puede ser
reversible, pero no en el 100% de los casos, es decir la reversién no esta garantizada y
puede ser complicada por lo que se considera un método permanente. Es altamente
efectiva con una tasa de efectividad superior al 99%.
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La alternativa correcta es C

Para resolver esta pregunta es necesario analizar las opciones de respuesta y
relacionarlas con la informacién provista en el grafico.

La alternativa A es incorrecta, porque el aumento de musculatura podria estar
considerado en el item “otros”, por lo que no se puede afirmar que no se midid ese
parametro.

La alternativa B es incorrecta porque afirma que la aparicion del vello axilar es un
fendmeno que sélo puede ocurrir en los nifios entre los 8 y los 11 afnos y no en las nifias,
lo cual es incorrecto ya que este estudio sélo indica los cambios fisicos en un grupo de
nifnos entre 8 y 11 afios.

La alternativa C es correcta porque definitivamente la aparicién de vello pubico (20%) y
la aparicion de vello axilar (15%), es decir sumando estos dos porcentajes: 20% + 15%
= 35% no son los cambios fisicos mayoritarios en el grupo de nifios estudiados el cambio
aumento de estatura es el mayoritario 60%.

La alternativa D es incorrecta porque no se puede afirmar que el aumento del tamafo de
los genitales no fue considerado en el estudio.

La alternativa correcta es C

Para responder a esta pregunta debe comprender el funcionamiento endocrino de la
reproduccion, especificamente qué funciones tiene la FSH y su relacidn con el caso de
infertilidad por el cual esta pasando este hombre, ya que el tratamiento que se le indico
consiste en la administracién de esta hormona.

La hormona FSH o foliculo estimulante es secretada por la hipdfisis, favorece la secrecién
de una proteina por las células de Sertoli que permite que se lleve a cabo Ia
espermatogénesis y también junto con la testosterona permite que se complete la
maduracion de los espermatozoides.

La produccion de testosterona esta directamente relacionada con la hormona luteinizante,
la cual estimula a las células de Leydig a sintetizar el esteroide sexual.



10.

11.

La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta debe conocer los distintos tipos de sistemas de
inmunizacion o, lo que es lo mismo, la induccion artificial de resistencia o inmunidad ante
un determinado agente patogeno.

Hay dos tipos de inmunizacién:

1. Inmunizaciéon Pasiva. Consiste en dar proteccion frente a una enfermedad en curso,
mediante la inyeccién de un suero que contiene los anticuerpos necesarios para
detectar y eliminar la enfermedad y que no genera memoria inmunitaria por no
activar una respuesta inmune, ya que recibe directamente los anticuerpos.

2. Inmunizacién Activa. Mediante la inyeccién de una vacuna previa al desarrollo de la
infeccién, desencadena una respuesta inmune y, en consecuencia, memoria
inmunitaria, ya que produce sus propios anticuerpos. Por lo tanto, la vacuna contiene
antigenos purificados que protegen al organismo tratado ante futuras infecciones, al
activar la inmunizacion activa.

La alternativa D es correcta. La experiencia de Jenner con la viruela vacuna se basa en la
inoculacidn de un virus similar al de la viruela humana. El sistema inmunoldgico del nino
respondié al virus produciendo una respuesta inmune que incluia la generacion de células
de memoria. Estas células de memoria proporcionan proteccién contra futuras infecciones
por el virus de la viruela humana. Este proceso es un ejemplo clasico de inmunizacidn
activa.

La alternativa correcta es C

Si la célula tiene dotacién de 6 cromosomas, entonces quiere decir que la dotacion
cromosdémica de la célula haploide es de 3 cromosoma., por lo tanto, la célula resultante
del proceso meidtico necesariamente debe ser haploide, es decir con 3 cromosomas y
estos cromosomas deben ser simples (de una sola cromatida).



12. La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta analice las opciones dadas a partir de los datos
proporcionados en la tabla:

RANGO DE EDAD | NUMERO DE MUJERES
9 - 11 afos 26
12 - 15 anos 31
16 - 18 anos 15

Sobre los 18 afos 8

La alternativa A es incorrecta. “Marco el inicio de la pubertad”. La menarquia, que es la
primera menstruacién, es un evento importante en la pubertad de las mujeres vy
generalmente ocurre durante esta etapa. Sin embargo, los datos de la tabla no especifican
la relacidon exacta entre la menarquia y el inicio de la pubertad. Esta opcion es mas una
afirmacién general sobre el rol de la menarquia que una conclusion derivada directamente
de los datos de la encuesta.

La alternativa B es incorrecta. “Ocurridé en la etapa de la nifiez”. En general, la nifiez se
considera que termina alrededor de los 12 afios. Segun los datos de la encuesta, 26
mujeres tuvieron su menarquia entre los 9 y 11 anos. Esto representa sélo el 32.5% (26
de 80) del total de mujeres encuestadas. Por lo tanto, no se puede concluir que la mayoria
tuvo su menarquia en la nifiez, ya que mas del 50% tuvo su menarquia después de los
12 afos.

La alternativa C es correcta. “Ocurrido después de los 9 afios y antes de los 16 afios”.
Sumar las mujeres que tuvieron su menarquia entre los 9 y 11 afios (26 mujeres) y las
que la tuvieron entre los 12 y 15 afios (31 mujeres) da un total de 57 mujeres. Esto
representa el 71.25% (57 de 80) del total de mujeres encuestadas, lo cual es claramente
la mayoria. Por lo tanto, se puede concluir que la mayoria de las mujeres tuvieron su
menarquia después de los 9 afios y antes de los 16 afios.

La alternativa D es incorrecta. “Se presentd por primera vez hacia el final de la
adolescencia”. La adolescencia generalmente se considera que termina alrededor de los
18 anos. Segun los datos de la encuesta, 15 mujeres tuvieron su menarquia entre los 16
y 18 afios, y 8 mujeres la tuvieron después de los 18 afios. Esto suma un total de 23
mujeres, que representa el 28.75% (23 de 80) del total de mujeres encuestadas. Por lo
tanto, no se puede concluir que la mayoria tuvo su menarquia hacia el final de la
adolescencia, ya que menos del 50% lo hizo en ese rango de edad.



13. La alternativa correcta es B

Para determinar cual de las afirmaciones destaca el impacto de innovaciones
biotecnoldgicas, debe analizar cada una de las opciones en el contexto de los avances y
aplicaciones actuales de la biotecnologia.

Alternativa A es incorrecta. “La ingenieria genética ha contribuido principalmente a la
mejora del sabor de los alimentos en la agricultura”.

Analisis: La ingenieria genética ha tenido muchos impactos en la agricultura, pero su
contribucién principal no ha sido la mejora del sabor de los alimentos. Ha sido mas
significativa en el desarrollo de cultivos resistentes a plagas, tolerantes a herbicidas, y
con mayor rendimiento nutricional.

Conclusion: Incorrecta. La afirmacién es limitada y no refleja el impacto amplio de la
ingenieria genética.

Alternativa B es correcta. “La terapia génica, una innovacién biotecnoldgica, se utiliza
para modificar el genoma de las células somaticas y tratar enfermedades genéticas
especificas”.

Analisis: La terapia génica es una técnica avanzada que implica la modificacion del
genoma de las células somaticas para tratar o prevenir enfermedades genéticas. Esta
afirmacion refleja correctamente una aplicacion importante y avanzada de la
biotecnologia.

Conclusion: Correcta. Esta afirmacion destaca adecuadamente el impacto de una
innovacion biotecnoldgica significativa.

La alternativa C es incorrecta. “La aplicacidon de la biotecnologia en la agricultura se limita
a la creacién de organismos modificados genéticamente (OMG) para resistir plagas”.

Analisis: Aunque la creacion de OMG para resistir plagas es una aplicacion importante de
la biotecnologia en la agricultura, la biotecnologia agricola también incluye la mejora de
la resistencia a enfermedades, tolerancia a condiciones ambientales extremas, mejora de
la nutricién, y mas.

Conclusioén: Incorrecta. La afirmacién es demasiado limitada y no abarca el amplio
impacto de la biotecnologia en la agricultura.

La alternativa D es incorrecta. “La medicina regenerativa, una rama de la biotecnologia,
se enfoca Unicamente en la produccién de vacunas”.

Analisis: La medicina regenerativa incluye el uso de células madre, ingenieria de tejidos,
y otros métodos para reparar o reemplazar tejidos y 6rganos dafiados. No se enfoca
Unicamente en la produccion de vacunas, que es una afirmacion incorrecta y muy
reduccionista.

Conclusion: Incorrecta. La afirmacion no refleja correctamente el alcance de la medicina
regenerativa.
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La alternativa correcta es B

En el contexto de la descripcidn proporcionada, debe identificar cual es el "modelo
bioldgico" utilizado en esta estrategia biotecnoldgica. El "modelo bioldgico" se refiere al
organismo que se utiliza para realizar los experimentos y llevar a cabo la estrategia
biotecnoldgica.

Anélisis de las opciones.

La alternativa A es incorrecta. “La gestion de la empresa”.
Analisis: La gestion de la empresa se refiere a la administracion y toma de decisiones
dentro de la empresa. Esto no tiene relacién directa con el modelo biolégico.

La alternativa B es correcta. “Los mosquitos transgénicos”.
Andlisis: Los mosquitos transgénicos son los organismos que han sido genéticamente
modificados para portar el gen letal. Estos mosquitos son los que se utilizan para controlar
la poblacidon de mosquitos transmisores de enfermedades.

Conclusion: Correcta. Los mosquitos transgénicos son el modelo biolégico en esta
estrategia.

La alternativa C es incorrecta. “El gen letal”.
Andlisis: El gen letal es el elemento genético introducido en los mosquitos, pero no es un
organismo por si mismo. Es parte de la modificacion genética, no el modelo bioldgico.

La alternativa D es incorrecta. “Las hembras silvestres”.
Anélisis: Las hembras silvestres son las que se aparean con los mosquitos transgénicos,
pero no son el modelo bioldgico disefiado y utilizado para esta estrategia.

La alternativa correcta es C

Para responder a esta pregunta debe entender el concepto de seleccion natural y cdmo
se aplica a la resistencia bacteriana a los antibioticos.

La alternativa A es incorrecta. Las mutaciones que confieren resistencia a los antibidticos
no ocurren en todas las bacterias expuestas al antibidtico. Las mutaciones son eventos
aleatorios que pueden surgir en cualquier parte del ADN bacteriano. Cuando una mutacion
favorable ocurre, esta puede conferir resistencia, pero no todas las bacterias desarrollaran
la misma mutacion.

La alternativa B es incorrecta. La seleccion natural si influye en la resistencia bacteriana.
A pesar de ser microorganismos simples, las bacterias estan sujetas a cambios evolutivos
y la seleccion natural juega un papel crucial en estos procesos.

La alternativa C es correcta. Esta es la explicacion correcta desde el punto de vista de la
seleccidon natural. Cuando una poblacién bacteriana es expuesta a un antibidtico, las
bacterias susceptibles mueren, mientras que las bacterias con mutaciones que les
confieren resistencia sobreviven y se reproducen. Con el tiempo, estas bacterias
resistentes se vuelven mas comunes en la poblacién debido a la presion selectiva ejercida
por el antibiotico.

La alternativa D es incorrecta. Si bien es cierto que las bacterias pueden adquirir
resistencia a través de la transferencia horizontal de genes (por ejemplo, mediante
plasmidos de otras bacterias), esto no explica correctamente el desarrollo de resistencia
desde la perspectiva de la seleccién natural. La seleccion natural explica como estas
bacterias resistentes proliferan en presencia de antibioticos.
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La alternativa correcta es A

Para determinar cual es la pregunta de investigacién que da origen a este estudio y como
se midié la tasa de fotosintesis, es importante analizar el disefio experimental descrito:
Disefio Experimental: Hay dos plantas bajo condiciones de iluminacion diferentes. Una
planta esta cubierta con una campana transparente (que permite el paso de luz) y la otra
con papel negro (que bloquea la luz). Ambas estan en campanas de vidrio con un sensor
de oxigeno instalado.

Con base en esta informacion, el analisis de las alternativas es:

La alternativa A es correcta. En el disefno experimental, las plantas estan sometidas a
diferentes condiciones de iluminacion: una con luz y la otra en oscuridad total (cubierta
con papel negro). Esto indica que la variable independiente es la variacién de luz. La
fotosintesis es el proceso por el cual las plantas convierten CO2 y agua en glucosa y
oxigeno en presencia de luz. Midiendo la cantidad de oxigeno producido con un sensor, se
puede evaluar la tasa de fotosintesis. Por lo tanto, esta opciéon es la que mejor
corresponde al disefio experimental.

La alternativa B es incorrecta. El oxigeno es un producto de la fotosintesis, no un factor
que la afecte directamente. Ademas, el crecimiento de la planta no se menciona como
una variable en este experimento. El crecimiento puede ser influenciado por muchos
factores y no es una medida directa de la tasa de fotosintesis en este contexto.

La alternativa C es incorrecta. El disefio experimental no estd enfocado en medir la
intensidad de luz, sino la ausencia y presencia de luz.

La alternativa D es incorrecta. Aunque el CO2 es un reactivo en la fotosintesis y la
produccion de glucosa es uno de los resultados del proceso, el experimento descrito no
mide directamente la glucosa producida ni esta disefiado para investigar especificamente
el papel del CO:2 en la fotosintesis. Ademas, la pregunta de investigacidon no se alinea con
el disefio del experimento, que se centra en la variacion de la luz y el uso de un sensor
de oxigeno para medir la fotosintesis.

La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta debe entender el concepto de bioacumulacion y
biomagnificacidon. La bioacumulacién es el proceso por el cual ciertas sustancias, como
compuestos toxicos, se acumulan en un organismo a lo largo del tiempo. La
biomagnificacién, por otro lado, se refiere al incremento en la concentracién de estas
sustancias a medida que se avanza en la cadena alimentaria.

Debido a la biomagnificacion, la concentracion de compuestos tdéxicos aumenta a medida
gue se avanza en los niveles troficos. Esto se debe a que cada nivel tréfico consume
organismos de niveles troficos inferiores, y las toxinas acumuladas en esos organismos
se concentran mas en el siguiente nivel, por lo tanto, en los consumidores terciarios se
encontrarian las mayores concentraciones de la sustancia toxica.



18. La alternativa correcta es D

Para determinar a qué corresponde la frase "al escasear el alimento, disminuye la
frecuencia de apareamiento"”, es importante entender las definiciones de cada una de las
opciones:

o Una teoria es una explicacién bien sustentada y ampliamente aceptada de algun
aspecto del mundo natural que ha sido confirmada a través de repetidos
experimentos y observaciones. Las teorias estan basadas en un cuerpo de evidencia
acumulada y son mas generales y amplias que las hipotesis.

o Un resultado es un dato o una observacién obtenida de un experimento o estudio.
Los resultados son los hallazgos especificos que se obtienen después de realizar una
investigacién.

o Una conclusion es una interpretacion de los resultados obtenidos en un experimento
o estudio. Es la interpretacién final de lo que los datos indican y debe estar basada
en los resultados observados.

e Una hipdtesis es una suposiciéon o proposicién que se formula como base para una
investigacion futura. Es una declaracién que se puede probar mediante experimentos
o estudios para determinar su validez.

La alternativa A es incorrecta. El texto sefialado no es una teoria porque no se basa en
un amplio conjunto de evidencias ni ha sido confirmada repetidamente. Es simplemente
una suposicién inicial que necesita ser probada.

La alternativa B es incorrecta. Los resultados serian datos concretos sobre la poblacién
de lechuzas y roedores observados por la ecéloga. El texto sefalado "al escasear el
alimento, disminuye la frecuencia de apareamiento" no describe un resultado obtenido,
sino que propone una posible relacién causal que aln necesita ser investigada.

La alternativa C es incorrecta. Las conclusiones se basan en los datos recogidos y el
andlisis realizado durante la investigacion. En este caso, una conclusion seria la
interpretacion de los datos sobre la poblacion de lechuzas y su relacion con la
disponibilidad de roedores. El texto citado no es una conclusidon porque no esta
interpretando datos especificos, sino proponiendo una posible explicacién para lo
observado que aun no ha sido validada por los datos.

La alternativa D es correcta. El texto "al escasear el alimento, disminuye la frecuencia de
apareamiento" propone una posible relacion entre la disponibilidad de alimento y la
frecuencia de apareamiento de las lechuzas. Esta es una hipdtesis porque sugiere una
explicacion que la ecdéloga puede probar mediante observaciones adicionales y
experimentos.
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19. La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta se pueden trazar los rayos notables y ver la imagen que se
forma cuando la distancia a la que se ubica el objeto es mayor a la distancia focal y
cuando es menor:
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Es importante recordar que la lente divergente siempre forma imagenes virtuales,
derechas y de menor tamafio que el objeto, sin importar la distancia a la cual se ubica el
objeto respecto a la lente. Por esta razon, en ambos casos (distancia mayor o menor a la
focal), la imagen es virtual, derecha y de menor tamafo, y se ubica entre el foco y la
lente, del mismo lado del objeto.

Finalmente, la alternativa correcta es C.
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21.

La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta se debe recordar las caracteristicas de las ondas, en
particular, la longitud de onda. La longitud de onda es un elemento espacial de las ondas
gue se puede definir como la distancia recorrida por un ciclo u oscilacion y también como
la distancia entre dos puntos consecutivos que estan en fase en una onda. Esto significa
que puede ser la distancia entre dos crestas consecutivas, dos valles consecutivos, o
cualquier punto especifico en la onda repetido después de un ciclo completo, tal como se
grafica en la siguiente imagen:

A

Por lo tanto, la alternativa correcta es E.

La alternativa correcta es C

Para responder este ejercicio primero se debe tener conocimiento respecto al espectro
electromagnético, el cual corresponde a la distribucién de las ondas electromagnéticas,
de acuerdo a alguna de sus caracteristicas. A continuacién, se presenta el espectro
electromagnético ordenado de mayor a menor longitud de onda y frecuencia, dos de las
caracteristicas mas importantes de las ondas.

Radioondas Microondas Infrarrojos Luz visible  Ultravioletas Rayos X Rayos gamma

(o)
(¢2)

é‘ym Longitud de onda menor

menor Frecuencia mayor

De acuerdo con esto la radiacién infrarroja, utilizada por el control remoto, se caracteriza
por ser ondas de mayor longitud de onda que la radiacion visible, utilizada por el rayo
laser.

Por lo tanto, la alternativa correcta es C.
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La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta se debe recordar las distintas variables a considerar en un
experimento.

VARIABLE INDEPENDIENTE
Es aquella variable que es modificada por el experimentador, en este caso, la cantidad de
leche que se le agrega al agua.

VARIABLE DEPENDIENTE
Es la variable que se quiere registrar (variable medida), en esta pregunta, se mide el
angulo de refraccion de la luz.

VARIABLE CONTROLADA

Es uno de los parametros mas importantes del proceso, debiéndose mantener estable
(sin cambios), pues su variacién alteraria las condiciones requeridas en el proceso
experimental, en este caso, la luz laser, el recipiente y el angulo de incidencia.

Teniendo esto en consideracién, la conclusidon debe relacionar la variable independiente y
la variable dependiente. Considerando que, a mayor adicién de leche, el angulo de
refraccion disminuye, y que el indice de refraccion tiene una relacién inversa con el angulo
de refraccidn, es correcto afirmar que el indice de refraccidon aumenta con la adicién de
leche, tal como lo indica la alternativa B.

La alternativa correcta es A

Para responder este ejercicio se debe recordar que la rapidez de propagacién de una onda
se puede obtener del producto entre la longitud de la onda (x) y la frecuencia (f):

V= f

Como en el fendmeno de la refraccion, o cambio de medio de propagacion, la frecuencia
de la onda no se modifica, entonces se puede calcular la frecuencia de onda en el aire y
esta sera de igual valor en el vidrio. Reemplazando los datos dados se obtiene que:
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Como se menciono antes, la frecuencia no se modifica cuando una onda cambia de medio,
por lo que la frecuencia obtenida en el aire es igual a frecuencia en el vidrio, por lo tanto,
la alternativa correcta es A.
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La alternativa correcta es A

Para responder este ejercicio es necesario recordar el fenédmeno de efecto Doppler. Este
fendmeno se puede entender como el cambio en la frecuencia percibida por un receptor
debido a un movimiento relativo entre éste y el emisor de una onda.

Cuando el emisor de la onda luminosa y el receptor de esta se ALEJAN entre si, para el
observador la frecuencia percibida es menor a la emitida es por esto que se dice que se
produce un corrimiento al rojo, que es color de menor frecuencia del espectro visible.

Cuando el emisor y el receptor se ACERCAN entre si, para el observador la frecuencia
percibida es mayor a la emitida es por esto que se dice que se produce un corrimiento
al azul, que es uno de los colores de mayor frecuencia del espectro visible.

>

Considerando lo antes mencionado, la alternativa correcta es A.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta se debe recordar las distintas variables a considerar en un
experimento.

VARIABLE INDEPENDIENTE
Es aquella variable que es modificada por el experimentador, en este caso, la magnitud
de la fuerza ejercida.

VARIABLE DEPENDIENTE
Es la variable que se quiere registrar (variable medida), en esta pregunta, se mide la
aceleracién del objeto.

VARIABLE CONTROLADA

Es uno de los parametros mas importantes del proceso, debiéndose mantener estable
(sin cambios), pues su variacidon alteraria las condiciones requeridas en el proceso
experimental, en este caso, la superficie y el objeto.

Teniendo esto en consideracion, la pregunta de investigacién debe relacionar la variable
independiente y la variable dependiente, por lo que, la pregunta que se podra responder
con este experimento es: ¢Cémo varia la magnitud de la aceleracion adquirida por un
objeto con la magnitud de la fuerza aplicada sobre éI?, que corresponde a la alternativa
B.



26. La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta se debe recordar las distintas variables a considerar en un
experimento.

VARIABLE INDEPENDIENTE
Es aquella variable que es modificada por el experimentador, en este caso, el tamano de
la ldmina de aluminio.

VARIABLE DEPENDIENTE
Es la variable que se quiere registrar (variable medida), en esta pregunta, se mide el
tiempo que tardan en caer las laminas.

VARIABLE CONTROLADA

Es uno de los parametros mas importantes del proceso, debiéndose mantener estable
(sin cambios), pues su variacion alteraria las condiciones requeridas en el proceso
experimental, en este caso, la masa de las laminas y el caer desde una misma altura.

Teniendo esto en consideracion, el registrar el tiempo que tarda en caer cada lamina
permitird determinar si la fuerza del roce con el aire depende del area de cada ldmina. Si
la ldmina de mayor drea tarda mas en caer y la de menor area tarda menos, entonces se
podra afirmar que existe una relacion directa entre el area y la fuerza de roce. Por lo
tanto, la afirmacién que se podra demostrar es la indicada en C.



27. La alternativa correcta es D

Para resolver este ejercicio, primero se debe entender cdmo el movimiento del ascensor
afecta la lectura de una bascula. La fuerza que la bascula mide es el peso aparente de la
persona, que puede variar si el ascensor esta acelerando.

Si la aceleracion del ascensor es nula, es decir, estd en reposo o se mueve con velocidad
constante, entonces la balanza marcara el peso real de la persona el cual se obtiene del
producto entre la masa de la persona y la aceleracién de gravedad:

URLE
Mzso-m
‘Is‘:SOON

El peso aparente cuando el ascensor tiene aceleracién hacia arriba (independiente si se
desplaza hacia arriba o hacia abajo) es mayor al real y se obtiene de la siguiente forma:
P

a

=m-|g+al

El peso aparente cuando el ascensor tiene aceleraciéon hacia abajo (independiente si se
desplaza hacia arriba o hacia abajo) es menor al real y se obtiene de la siguiente forma:

P

a

=m-|g-aj

Ahora, analizando la informacién del encabezado se obtiene que en el tramo 1 la balanza
marca un valor mayor al peso real de la persona, lo que implica que la aceleracion del
ascensor es hacia arriba, en el tramo 2 la balanza marca el peso real de la persona lo que
significa que la aceleracién del ascensor es nula y lo Ultimo el tramo 3 la pesa marca
menos que el peso real lo que implica que la aceleracidon del ascensor es hacia abajo.
Teniendo en consideracion lo antes mencionado, la alternativa que indica esto es la D.
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La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta se debe considerar la ley de Hooke, la cual sefiala que la
fuerza que genera un resorte (Fe) al sacarlo de su posicidén de equilibrio es directamente
proporcional a la deformacion (estiramiento o compresion) que experimenta (x).

Donde k corresponde a la constante elastica.

Esta ley también se puede interpretar como: la fuerza aplicada a un resorte (Fa) es
directamente proporcional a deformacion de este (x).

Es importante notar que la deformacién de un resorte dependera de la fuerza que se
ejerza sobre él y de la constante de elasticidad que este tenga, y no de su longitud. Por
lo tanto, si al colgar un cuerpo de 3 kg de masa el resorte se estiré 2 cm, al recortar el
resorte no se modificara la constante de elasticidad. Asi, si se recorta a la mitad el resorte
y se vuelve a colgar una masa de 3 kg, el estiramiento seguira siendo de 2 cm, tal como
lo indica la alternativa A.

La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta, primero se debe determinar el experimento a realizar y
luego identificar las variables involucradas. La pregunta de investigacion es: ¢Cémo varia
la presion hidrostatica en funcién de la densidad del liquido?

Para esto, el experimento que se debe realizar es colocar liquidos de diferentes
densidades en recipientes idénticos, llendndolos hasta el mismo nivel, y registrar la
presion ejercida por cada fluido a una profundidad constante.

Considerando esto:

Variable independiente (la variable que se modifica): Densidad de los liquidos.
Variable dependiente (la variable que se mide): Presion ejercida por el liquido.
Variables controladas (variables que se mantienen constantes): Profundidad a la cual
se mide la presion y los recipientes.

Por lo tanto, la alternativa que indica correctamente las variables a considerar es la E.
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La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio, se debe analizar el extracto del informe, "Adaptacién al
cambio climatico en Chile: Brechas y recomendaciones" y relacionarlo con las
afirmaciones proporcionadas.

El informe menciona varios impactos del cambio climatico en Chile:

Disminucién en la disponibilidad de recursos hidricos debido a la reduccién en
precipitacion, aumento en temperatura y el derretimiento acelerado de la criésfera.

Impactos asociados a amenazas climaticas como aluviones, marejadas, incendios y olas
de calor.

La megasequia que afecta la zona central de Chile desde 2009, la cual no se puede
explicar sin considerar el efecto antrépico asociado al aumento en la concentracion de
gases de efecto invernadero.

Considerando esto Ultimo, la alternativa que indica correctamente una consecuencia del
cambio climatico en Chile es la D.

La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta se debe recordar la teoria de deriva continental propuesta
por Alfred Wegener. La teoria de la deriva continental, propuesta por Alfred Wegener,
sostiene que los continentes actuales se desplazaron a lo largo del tiempo desde una
masa terrestre original Unica llamada Pangea. Una de las principales evidencias que apoya
esta teoria es la evidencia paleontolégica la cual explica porque existen fosiles idénticos
en continentes que ahora estan separados por océanos. Por ejemplo, fésiles de la planta
Glossopteris y del reptil Mesosaurus se han encontrado en continentes tan distantes como
Sudameérica, Africa, India, y Australia, lo que sugiere que estos continentes estuvieron
alguna vez unidos, tal como lo indica la alternativa D.
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La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta es importante entender una de las causas antropogénicas
que influyen en el cambio climatico, especialmente el calentamiento global. Se sabe que
el aumento de la concentracion de gases de efecto invernadero ha contribuido al
incremento de la temperatura global. Uno de los gases de efecto invernadero mas
significativos es el didxido de carbono (CO2), que se produce, por ejemplo, al utilizar
combustibles fdsiles.

La transicion hacia energias renovables es crucial para Chile en el contexto del cambio
climatico porque estas fuentes de energia emiten significativamente menos gases de
efecto invernadero en comparacion con los combustibles fésiles. Reducir estas emisiones
es esencial para mitigar el impacto del cambio climatico, ya que los gases de efecto
invernadero, como el diéxido de carbono (COz2), son los principales responsables del
calentamiento global.

Por lo tanto, una de las razones principales por las que es crucial para Chile utilizar
energias renovables es porque estas emiten una menor cantidad de gases de efecto
invernadero, ayudando asi a mitigar el cambio climatico.

Finalmente, la alternativa correcta es E.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta es esencial comprender los factores que determinan el
clima. Estos factores son las condiciones geograficas que afectan el clima de una region
al modificar las condiciones atmosféricas. Los principales factores del clima son: altitud,
latitud, relieve, cercania al mar y circulacién oceanica.

Teniendo esto en cuenta, la presencia de montafias es uno de los factores mas
significativos que contribuye a la diversidad climatica. En el caso de Chile, la Cordillera de
los Andes, que recorre el pais de norte a sur, influye notablemente en las condiciones
climaticas al actuar como una barrera que afecta la circulacion de los vientos y la
distribucion de la precipitacion. Por ejemplo, la Cordillera de los Andes provoca un efecto
de sombra de lluvia en el desierto de Atacama, reduciendo las precipitaciones y
contribuyendo a su clima extremadamente arido. En la regién sur, la presencia de
montafias contribuye a mayores niveles de precipitacion, creando un clima mas himedo
y frio en la Patagonia.

Por lo tanto, la alternativa correcta es A.
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La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta se requiere en primera instancia conocer la ley de Ohm la
cual sefiala que la diferencia de potencial (V) se puede obtener del producto entre la
intensidad de corriente eléctrica (i) y la resistencia eléctrica (R),

V =i R
Reemplazando los datos dados en el ejercicio se obtiene que:

V = i-R
6 = i-3
5
3
2A = i

Ahora se debe recordar que la intensidad de corriente eléctrica (i) corresponde a la carga
eléctrica (Q) que pasa a través de una seccion del conductor en un intervalo de tiempo
(t), tal como se muestra a continuacion:

Considerando que la intensidad se mide en Ampere, la carga eléctrica en Coulomb y el
tiempo en segundos y reemplazando los datos dados obtenidos entonces para un tiempo
de 1 minuto (60 s) la cantidad de carga que circula a través de la resistencia es:

i Q

t

5. Q
60
2.60 = Q
120C = Q

Por lo tanto, la alternativa correcta es E.
La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta es necesario entender el significado de las etiquetas de
eficiencia energética. Estas etiquetas clasifican los equipos en diferentes categorias (A, B,
C, etc.) segun su consumo de energia, donde A representa la mayor eficiencia y las letras
sucesivas representan una menor eficiencia. Que un equipo sea de mayor eficiencia
energética significa que utiliza menos energia para realizar la misma funcion en
comparacién con un equipo de menor eficiencia. En el contexto de los aires
acondicionados, esto quiere decir que un equipo de clase A (mayor eficiencia) enfriara
una habitacion usando menos electricidad que un equipo de clase B (menor eficiencia)
para lograr el mismo nivel de enfriamiento. Esto no solo reduce el consumo de energia,
sino que también puede resultar en ahorros significativos en la factura de electricidad y
en una menor emision de gases de efecto invernadero, lo cual es beneficioso para el
medio ambiente.

Por lo tanto, la alternativa correcta es B.



36. La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta se requiere conocer el comportamiento de la intensidad de
corriente a través de circuitos eléctricos. A continuacién, se dibujara la intensidad de
corriente convencional, la cual se dibuja desde el extremo positivo de la bateria hacia el
negativo:
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La intensidad total del circuito al llegar al primer nodo se divide en partes iguales entre
las resistencias R: y Rz esto, debido a que las resistencias son de igual magnitud. Luego,
la intensidad i1 e i2 se encuentran pasando la intensidad total a a través de la resistencia
Rs3. Teniendo esto en consideracién la relacién entre las intensidades de corrientes es:

i1 =1i2<i3
Tal como lo indica la alternativa D.
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MODULO QUIMICA COMUN

La alternativa correcta es B

En la pregunta se plantea un problema relacionado con el conocimiento y analisis de una
situacién cientifica. Para responder correctamente es preciso tener un entendimiento
basico de los procesos quimicos, en especial de las reacciones de oxidacion-reduccion. Al
respecto, conviene analizar una a una las opciones, a fin de concluir la correcta:

A) La punta de metal del |apiz eterno produce una reaccion de combustidén con el oxigeno
del aire, dejando una marca negra en el papel. Incorrecto, la combustion es un
proceso que se acompana de emision de calor, debido a la reaccion con oxigeno. De
ser cierto, el papel también se combustionaria. La punta del |apiz es metalica y este
tipo de materiales no son combustibles.

B) La punta de metal del Iapiz eterno genera una reaccion de oxidacion-reducciéon con
el papel, donde el metal se oxida y el papel se reduce, dejando una marca visible.
Correcto, esto es precisamente lo que ocurre. Un proceso quimico donde el metal
transfiere electrones al papel reduciéndolo y provocando la generacion de una
mancha oscura que es la evidencia visible.

C) La punta de metal del |1apiz eterno forma enlaces covalentes con las moléculas de
celulosa del papel, produciendo una marca oscura. Incorrecto, los enlaces covalentes
no son el mecanismo de accién principal para dejar una marca en el papel con el l1apiz
eterno. Hay que considerar que este tipo de interacciones no se produce cuando una
sustancia es metadlica, a menos que cuente con una electronegatividad considerable
como para evitar la cesién de electrones.

D) La punta de metal del lapiz eterno libera particulas de metal que se depositan sobre
el papel, creando una linea visible sin ningun tipo de reaccion quimica. Incorrecto, el
proceso involucra una reaccién quimica de oxidacién-reduccion y no simplemente la
deposicion fisica de particulas. De ser asi, acabaria por gastarse la punta del lapiz
(en el enunciado esto no se afirma).

La opcidn correcta es B.

La alternativa correcta es E

En la pregunta se plantea un problema de aplicaciéon en relacién con el nimero de
electrones en un ion de cloro. Para responder correctamente es necesario tener en cuenta
que los atomos son entidades eléctricamente neutras cuando tienen igual cantidad de
cargas eléctricas positivas (protones) y negativas (electrones).

El nedn (Ne) es un atomo de nedn con 10 protones (su valor de Z es 10) y 10 electrones,
en cambio, un atomo de cloro (Cl) en estado neutro contiene 17 protones y 17 electrones.
Al respecto, para que un ion de cloro contenga la misma cantidad de electrones que un
atomo de nedn, debe ceder 7 electrones, quedando en un desbalance de cargas eléctricas
(17 protones y 10 electrones). Dado que hay un exceso de 7 cargas positivas, el ion debe
presentar carga +7.

De acuerdo con lo anterior, la opcion correcta es E.
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La alternativa correcta es D

Para responder correctamente a esta pregunta se debe tener en cuenta la habilidad de
comunicacion efectiva en salud publica, particularmente en como llegar a una audiencia
amplia y diversa.

El tema central es la declaracion de la Agencia Internacional para la Investigacién del
Cancer (IARC), que forma parte de la OMS, sobre los posibles riesgos cancerigenos del
talco, especialmente en productos cosméticos y para bebés. Dado que la preocupacién
sobre el uso del talco puede afectar a una gran parte de la poblacion, es fundamental que
la informacidn sobre estos riesgos sea accesible y entendible para el publico en general.

La forma mas efectiva de lograr esto es a través de campafias de salud publica que utilicen
medios masivos, como folletos y anuncios, para asegurar que la mayor cantidad de
personas posible reciba la informacion. Esto es especialmente crucial porque el uso del
talco es comun, y el potencial riesgo afecta a personas de diversas edades y contextos
sociales.

De acuerdo con lo anterior, la opcién correcta es D.

La alternativa correcta es E

Para responder correctamente la pregunta es necesario tener una comprension basica de
la clasificacién de la materia en virtud de la composicién de sus elementos.

En el contexto presentado, se mencionan varias sustancias: carbono (C), nitrégeno (N),
fosfato de sodio (Na3PO4) y fosfato de magnesio (Mg3(PQO4)2). Los dos primeros (C y N)
son elementos quimicos, en tanto, fosfatos de sodio y de magnesio son compuestos
quimicos, que se representan a partir de una formula y se componen de distintos
elementos enlazados.

De acuerdo con lo anterior, la opcidon correcta es E.
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La alternativa correcta es D

En la pregunta se plantea un problema de analisis en un contexto cientifico. En este caso,
es preciso evaluar las propuestas experimentales, teniendo cuenta sus pertinencias, en
relacion con la informacion que se entrega. Del analisis de cada opcién se verifica lo
siguiente:

A) Investigar los organismos marinos presentes en las profundidades y determinar si
alguno de ellos puede generar oxigeno oscuro. Incorrecta, aun cuando los
organismos marinos podrian estar involucrados en la generacion de oxigeno oscuro,
la opcidon no se relacion con el enfoque experimental necesario para explorar los
diferentes mecanismos propuestos (reacciones electroquimicas y el uso de metales
por bacterias).

B) Realizar mediciones de oxigeno y andlisis de bacterias a diferentes profundidades
marinas y comparar los resultados. Incorrecto. Aun cuando en la opcion se incluye la
medicién de oxigeno y el andlisis de bacterias, no se aborda directamente la
experimentacion con otras variables criticas como la presencia de metales y las
reacciones quimicas que podrian estar involucradas en la generacién de oxigeno
oscuro.

C) Analizar muestras de agua de diferentes lugares y profundidades con el fin de
detectar la presencia de oxigeno oscuro y los mecanismos de oxidacion de algunos
metales especificos. Incorrecta, aunque se incluye el andlisis de la presencia de
oxigeno oscuro y la oxidacién de metales, no propone un disefio experimental que
relacione todas las variables involucradas, como la actividad bacteriana.

D) Disefar experimentos que permitan relacionar variables como presién, temperatura,
presencia de metales, electrdlisis del agua y actividad de bacterias con el fin de
identificar posibles mecanismos de generacién de oxigeno oscuro. Correcto, aca s
se propone un disefio experimental integral que abarca todas las variables
mencionadas en el texto y que podrian estar relacionadas con la generacion de
oxigeno oscuro en las profundidades marinas.

La opcidn correcta es D.

La alternativa correcta es A

Para responder correctamente la pregunta, debe comprenderse la importancia de la
evaluacion directa de los resultados practicos en la investigacion cientifica,
especificamente en el contexto del desarrollo de tecnologias viables y sostenibles.

En el articulo se describe un nuevo método de reciclaje quimico de residuos textiles que
busca reutilizar monémeros y fabricar nuevos productos, lo cual es prometedor para la
industria de la moda. Sin embargo, la validez de estos métodos debe ser evaluada en
términos de su aplicabilidad industrial y la calidad de los productos resultantes. La mejor
manera de determinar si un proceso es viable y sostenible es mediante pruebas practicas
que demuestren su eficacia y la calidad del producto final en un entorno que simule las
condiciones industriales reales.

De acuerdo con lo anterior, la opcion correcta es A.
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La alternativa correcta es A

En la pregunta se plantea un problema de aplicacion relacionado con la formula de un
hidrocarburo. Para responder correctamente es necesario determinar las masas de
carbono e hidrogeno en cada compuesto. Al respecto, la masa molar de carbono es 12
g/mol y la del hidrégeno es 1 g/mol. Las masas de estos elementos por mol de compuesto
se presentan a continuacion:

A) C>He:12g-2+19g+-6=24g+6¢g

B) CsHe:12g:-3+1g:-6=36g+6g

E) CH4:12g:-1+1g-4=12g+4g

En el hidrocarburo de formula C2Hs (etano) se cumple que la masa de carbono (24 g)
equivaler a 4 veces la masa de hidrégeno (6 g). La opcidn correcta es A.

La alternativa correcta es D

En el contexto de la ley de conservacion de la masa se plantea un problema de
comprension relacionado con una reaccidén quimica en un sistema cerrado. Al respecto, la
masa total de los reactivos siempre debe ser equivalente con la masa total de los
productos formados (Ley de Lavoisier).

Considerando el experimento descrito, los estudiantes llevaron a cabo la reacciéon en un
sistema cerrado para asegurar que no exista pérdida de masa si uno de los productos
difunde al ser un gas (producto D). Si el sistema estuviera abierto, el gas podria escapar,
resultando en una pérdida de masa que no permitiria comprobar la ley de conservacion.
En este caso, la opcidn correcta es D.

La alternativa correcta es A

En la pregunta se evalla el conocimiento relativo a la conservacién de masa y el calculo
porcentual con datos experimentales. Segun la informacién, para determinar el
porcentaje de la masa inicial que se convirtié en oxigeno es preciso dividir la masa de
oxigeno (32 g) por la masa inicial de H20O2 (68 g) y luego amplificar por 100 (asi se obtiene
un resultado en términos de porcentaje).

2 H0, — 2H,0 + 02
68 g 36 g 324

329 100=47,05%
68 g

En tal situacion, la masa de oxigeno equivale aproximadamente al 47% de la masa inicial
de H20:2. La opcion correcta es A.
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La alternativa correcta es B

En la pregunta que se plantea, para responder correctamente, es necesario comprender
cémo la concentracién de un reactivo influye en la velocidad de una reaccién quimica y
como, a partir de esto se condiciona la cantidad de producto que se forma. Respecto del
andlisis de las opciones que se presentan, se verifica lo siguiente:

A) La produccién de Hz disminuira si la concentraciéon de HCl se aumenta. Incorrecto,
pues segun la teoria cinética, al aumentar la concentracién de un reactivo, la
velocidad de la reaccidn deberia aumentar (debido a que se incrementa el nimero
de colisiones entre reactivos y se favorece el avance de la reaccién), por lo tanto,
debiese incrementarse la produccion de Ha.

B) La produccion de H2 aumentara si la concentracion de HCI se incrementa. Correcto,
pues un aumento en la concentracion de HCI (un reactivo) provoca un incremento
del nimero de colisiones efectivas entre las moléculas de HCl y Zn, lo que acelera la
reaccion y, por tanto, la produccion de Ha.

C) La menor produccion de Hz ocurrira al hacer reaccionar Zn con la solucién de HCI 2M
a baja temperatura. Incorrecto, pues la pregunta se relaciona con la influencia de la
concentracion de HCI, no en la temperatura. No hay datos que permitan afirmar lo
propuesto.

D) La produccién de Hz no tendra variaciones aun cuando se incremente la concentracién
de HCI. Incorrecto, pues la produccién de Hz> deberia aumentar con el aumento de la
concentracion de HCl, ya que hay mas moléculas de HCI disponibles para reaccionar
con el Zn.

La opcion correcta es B.

La alternativa correcta es D

Para responder correctamente a esta pregunta es importante comprender el proceso fisico
de separacion de mezclas basado en las polaridades y densidades de los componentes.

La mantequilla clarificada es el resultado de separar la grasa de los sdlidos lacteos en la
mantequilla regular. En el procedimiento descrito, la mantequilla se calienta y, al
derretirse, los diferentes componentes se separan debido a sus diferencias en densidad:
la grasa, menos densa, flota, mientras que los sélidos lacteos, mas densos, se depositan
en el fondo. Este proceso se conoce como decantacién, asi que, la opcion correcta es D.



48.

49,

La alternativa correcta es C

Para responder correctamente la pregunta es necesario comprender la relacién entre la
concentracién de una solucidn idnica y su conductividad eléctrica (de acuerdo con la
lectura correcta del grafico que se presenta), ademas de interpretar adecuadamente
datos asociados a variables:
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En el grafico se evidencia que la conductividad eléctrica de una solucién de NaCl aumenta
conforme se incrementa la concentracion de NaCl. Del analisis de la tendencia, se verifica
qgue la relacién entre la concentracién y la conductividad parece ser lineal, es decir,
responde a la ecuacién de una linea recta, por tanto, la conductividad aumenta de manera
lineal a medida que se incrementa la concentracion.

Respecto de las opciones, es importante destacar que un aumento exponencial es una
curva ascendente, no una linea recta, por lo tanto, la opcién A es incorrecta. Tampoco
hay una relacién inversa como indica la opcién B. Por ultimo, no es cierto que la
conductividad se mantiene constante como indica la opcién D, pues experimenta un
aumento.

De acuerdo con lo anterior, la opcidn correcta es C.

La alternativa correcta es A

En el enunciado se plantea un problema cientifico donde se pide seleccionar la mejor
pregunta en relacién con un experimento donde se disuelve azlcar en agua. De acuerdo
con los datos, el estudiante observa que el azlcar se disuelve mas rapido en agua caliente
gue en agua fria. Esto sugiere que la temperatura del agua podria ser un factor
determinante en la velocidad de disolucién. En tal contexto, la pregunta cientifica mas
adecuada que surge de la observacion debe relacionarse directamente con la variacion
gue se verifica, es decir, como la temperatura influye en la velocidad de disolucion.

De acuerdo con lo anterior, la opcién correcta es A.



50. La alternativa correcta es C

En la pregunta se debe aplicar el conocimiento sobre las relaciones matematicas entre
variables en un experimento, en este caso, entre la masa de cloro afiadida, el volumen
de agua y la concentracion resultante.

Frente a la pregunta de: écual de las siguientes conclusiones relacionadas con la masa de
cloro, el volumen de agua y la concentracion alcanzada es correcta?, el analisis de las
opciones permite concluir lo siguiente:

A)

B)

C)

D)

La relacion entre la concentracion de cloro y la masa de soluto afadida es
inversamente proporcional. Incorrecto, al observar los datos de la tabla, se verifica
que al aumentar la masa de cloro afnadida y mantener constante la de solvente, la
concentracidon aumenta, por lo tanto, no son variables que se relacionen de forma
inversamente proporcional.

La concentracién de cloro se relaciona de forma directamente proporcional con el
volumen de agua. Incorrecto, pues de acuerdo con los datos, al aumentar el volumen
de agua la concentracion disminuye si permanece constante la masa de cloro.

La concentracion de cloro en el agua se relaciona de forma directa con la masa de
cloro afiadida y de forma inversa con el volumen de agua. Correcto, en la tabla se
verifica que cuando aumenta la masa de cloro sin cambio en el volumen, la
concentracion aumenta. Por otro lado, cuando el volumen de agua aumenta, sin
cambio en la masa de cloro, la concentracién disminuye.

La concentracion se duplica cada vez que se duplica la masa de cloro anadida, sin
importar el volumen de agua. Incorrecto, aun cuando la concentracién se relaciona
con la masa de cloro afiadida, no siempre se duplica de forma exacta al duplicarse la
masa, incluso si cambia el volumen de agua.

De acuerdo con lo anterior, la opcidén correcta es C.



51. La alternativa correcta es B

Para responder correctamente es necesario comprender que el modelo para el acido 2-
cloroetanoico debe utilizarse como referencia en el enunciado para reconocer a cada
atomo. En este caso, se verifica lo siguiente:
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53.

La alternativa correcta es C

Para responder correctamente la pregunta es necesario comprender la informacion
respecto del impacto de los antiinflamatorios no esteroideos (AINE’s) en la funcién renal,
especialmente en pacientes con enfermedades renales preexistentes. Ademas, de evaluar
factores que podrian incrementar el riesgo de dafio renal.

De acuerdo con el analisis de cada opcidn, se verifica lo siguiente:

¢Cual de los siguientes factores o variables es crucial para evaluar el uso y las dosis de
ibuprofeno en pacientes con enfermedades renales?

A) Otras enfermedades en el paciente. Incorrecto, aun cuando las comorbilidades
pueden influir en la respuesta del paciente al tratamiento, la pregunta se relaciona
con factores especificos derivados del uso de ibuprofeno y su dosificaciéon en el
contexto de enfermedades renales, no otras.

B) La forma de administracion del ibuprofeno. Incorrecto, aunque la via de
administracion puede influir en la rapidez y la concentracion del farmaco en el
organismo, no es el factor crucial para evaluar el riesgo de dafio renal en pacientes
con enfermedades renales.

C) El tiempo de uso de ibuprofeno en pacientes. Correcto, pues la duracion del uso de
ibuprofeno es un factor critico en el desarrollo de dafio renal, especialmente en
pacientes con enfermedades renales preexistentes. El uso prolongado de AINE’s
aumenta el riesgo de dafio renal agudo.

D) La marca comercial del ibuprofeno utilizado. Incorrecto, la marca del medicamento
no altera su efecto farmacoldgico en el cuerpo, ni su impacto sobre la funcién renal
en comparacién con otros factores mencionados.

La opcidn correcta es C.

La alternativa correcta es B

En la pregunta se plantea un disefio experimental relacionado con la identificacién y
manipulacion de variables empiricas (independientes, dependientes y de control). Al
respecto, en un experimento que busca investigar la eficacia de diferentes estatinas en
la reduccién de los niveles de colesterol, es crucial seleccionar una variable independiente
gue pueda influir en otra dependiente, mientras se controla otro factor que podria afectar
los resultados.

Siempre, la variable independiente es la que se manipula o varia (en este caso, la edad
de los pacientes, que podria influir en cdmo responden a las estatinas). La variable
dependiente es la que se mide, en este caso, es la reduccidn del colesterol a lo largo del
tiempo. Finalmente, la variable controlada es la que se mantiene constante para evitar
que influya en los resultados, en el experimento, es la dosis administrada de cada
estatina, que debe ser la misma para que los resultados sean comparables.

Segun lo anterior, la opcidon correcta es B.



54. La alternativa correcta es C

Para responder correctamente la pregunta debe identificarse la estrategia mas efectiva
para comunicar los hallazgos de una investigacion cientifica al publico general, en este
caso, con el propésito de reducir la exposicidon a compuestos perjudiciales. Esta habilidad
requiere un entendimiento de cémo la informacién puede ser transmitida de manera
efectiva y accesible para diversas audiencias.

Al respecto, conviene analizar cada opcién propuesta:

La mejor forma de comunicar la informacion de esta investigacion, con el propdsito de
evitar la exposicion a estos compuestos tendria que ser:

A)

B)

C)

D)

Solicitar a los fabricantes que indiguen mas claramente en las etiquetas de sus
productos el contenido. Incorrecto, pues aun cuando es una medida Util, no se enfoca
directamente en la comunicacién masiva de los riesgos al publico en general. Se trata
mas bien en una regulacién especifica, no la prohibicién de consumirlo.

Indicar en textos de estudio para colegios los peligros que conlleva el uso de
productos de limpieza sintéticos y de origen organico. Incorrecto, pues se limita a un
entorno educativo especifico y no necesariamente logra un alcance amplio para la
concientizacién de la poblacién en general.

Confeccionar infografias didacticas con el propdsito de hacer campafias de
concientizacion que permitan conocer sus riesgos. Correcto, las infografias son
herramientas visuales que simplifican la informacién compleja y son altamente
efectivas para campafias de concientizacidon, alcanzando a un publico mas amplio y
variado.

Publicar en revistas cientificas especializadas, de tal forma que otros investigadores
puedan replicar los estudios. Incorrecto. Aun cuando es importante para la validacion
cientifica, la publicacion no contribuye a la difusion masiva en relaciéon con la
informacidn sobre los riesgos entre la poblacidon general.

La opcidn correcta es C.



FISICA MENCION ELECTIVO

55. La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta se debe recordar las distintas variables a considerar en un
experimento.

VARIABLE INDEPENDIENTE
Es aquella variable que es modificada por el experimentador, en este caso, la frecuencia
de las ondas utilizadas.

VARIABLE DEPENDIENTE
Es la variable que se quiere registrar (variable medida), en esta pregunta, se mide el
tiempo que tarda en aumentar en 10 °C 200 ml de agua.

VARIABLE CONTROLADA

Es uno de los parametros mas importantes del proceso, debiéndose mantener estable
(sin cambios), pues su variacién alteraria las condiciones requeridas en el proceso
experimental, en este caso, la cantidad de liquido, el tipo de fluido, la temperatura inicial
y la final.

Teniendo en consideracion lo antes mencionado la alternativa correcta es E.



56. La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta de debe conocer el fendmeno de refraccion de las ondas
electromagnéticas y la ley de reflexion.

Primero, en la refraccion se puede recurrir a una sencilla regla, que proviene de la ley de

Snell (nl -Sénay; = m,-sen OLZ) y la relacion entra la rapidez de propagacién de una
C
onda y el indice de refraccion Vy = n . Esta regla sefiala que donde la rapidez de

X

propagacién es menor, la longitud de onda es menor y el angulo es menor, entonces
como las ondas electromagnéticas se propagan mas lento en agua se cumple que:

Vaire > Vagua
7\'aire > }\‘agua
O(aire > OLagua

Ahora, es importante recordar que en el fendmeno de reflexidon no cambia la rapidez de
propagacién (porque no hay cambio de medio), no cambia la longitud de onda ni la
frecuencia.

Y, por ultimo, la energia de la onda incidente se divide entre la onda reflejada y la onda
refractada:

E =E + E

incidente reflejada refractada

Por todo lo antes mencionado, es correcto afirmar que:

Onda reflejada Igual que A Igual que V Menor que E

Onda refractada Menor que A Menor que V Menor que E

Tal como lo indica la alternativa D.



57. La alternativa correcta es E
Para responder este ejercicio se debe recordar que el espejo concavo se caracteriza por

distintos tipos de imagenes dependiendo de la ubicacion del objeto. A continuacion, se
muestran las imagenes que se pueden formar en este espejo:

Objeto Objeto

< Yo F
e

Imagen real, invertida, mas Imagen real, invertida, de
pequena que el objeto. igual tamano que el objeto.
’
’
v
¢ ’

Objeto

N

Imagen real, invertida, de _
mayor tamafo que el No se forma imagen
objeto.

Imagen virtual, derecha y
de mayor tamano.

Como en el encabezado se indica que al colocarse a una distancia d no se forma imagen
se puede determinar que la distancia focal es d y por ser un espejo esférico entonces 2d
corresponde al centro de curvatura. En un espejo concavo esférico al colocarse el objeto
en el centro de curvatura la imagen que se forma sera real, invertida y de igual tamafio
gue el objeto, tal como se mostrd en la imagen anterior.

Por lo tanto, la alternativa correcta es E.



58.

59.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta, primero se debe determinar el experimento a realizar y
luego identificar las variables involucradas. El estudiante desea determinar si existe
alguna relacion entre la distancia a la cual se ubica un objeto respecto a un espejo
convexo y el tamafio de la imagen que se forma.

Para esto, el experimento que se debe realizar es colocar un objeto a una cierta distancia
del espejo convexo y medir la altura de la imagen formada, luego, sin cambiar el espejo
ni el objeto cambiar la distancia entre objeto — espejo y volver a registrar | altura de la
imagen, repetir el procedimiento algunas veces mas.

Considerando esto:

Variable independiente (la variable que se modifica): Distancia espejo - objeto.
Variable dependiente (la variable que se mide): Altura de la imagen.

Variables controladas (variables que se mantienen constantes): Espejo y objeto.

Por lo tanto, la alternativa que indica correctamente las variables a considerar es la A.

La alternativa correcta es B

Para responder este ejercicio se debe comprender el por qué los objetos se observan de
un determinado color. Cuando un objeto es iluminado con luz blanca o luz del Sol esta
trae todos los colores que se ven en el arcoiris, y el color del cual se observa el objeto
corresponde al color reflejado por este. Ejemplo, si una manzana se ve verde al ser
iluminada por la luz del Sol, significa que refleja verde y absorbe el resto de las radiaciones
como lo indica la siguiente imagen.

Por otra parte, las superficies blancas caracterizan por reflejar la mayoria de la radiacion
de la luz solar que incide sobre ellas, lo que minimiza la absorcién de calor. Las superficies
blancas reflejan casi en totalidad la mayoria de las longitudes de onda de la luz visible y
una parte considerable de la radiacion infrarroja y ultravioleta. Por lo tanto, el arquitecto
deberia considerar una fachada blanca pues esto ayudaria a mantener los edificios mas
frescos y reduciria la necesidad de refrigeracion artificial, mejorando el confort térmico
de los ocupantes.

Finalmente, la alternativa correcta es B.



60. La alternativa correcta es D

61.

Para responder este ejercicio se puede recurrir a una sencilla regla, que proviene de la

ley de Snell (nl- seno; = m,- sen Otz) y la relacién entra la rapidez de propagacion
C
de una onda vy el indice de refraccion Vy = n . Esta regla sefiala que donde la

X

rapidez de propagacién es mayor, la longitud de onda es mayor y el indice de refraccion
es menor (quedando en “contra” de las otras variables).

Entonces utilizando la informacion entregada en la grafica se obtiene:

A > Auys> A

M1 M3 M2
VM1 > VM3 > VMZ
n M1 < n M3 < n M2

Ahora, es correcto afirmar que si la onda viajara desde el medio 2 hacia el medio 1
entonces aumentaria la rapidez de propagacion de la onda, tal como lo indica la
alternativa D.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta se debe conocer el fendmeno de interferencia en ondas
luminosas.

El fendmeno de interferencia de ondas luminosas ocurre cuando dos ondas de luz
coherente, provenientes de las dos rendijas, se superponen y combinan. Las bandas
brillantes se forman en los puntos donde las ondas de luz llegan en fase, es decir, donde
los montes de ambas ondas coinciden o donde los valles de ambas ondas coinciden. Esto
produce una interferencia constructiva, donde las amplitudes de las ondas se suman,
resultando en una mayor intensidad de luz.

Por otro lado, las bandas oscuras se forman en los puntos donde las ondas de luz llegan
en desfase, es decir, donde el monte de una onda coincide con el valle de otra. Esto
produce una interferencia destructiva, donde las amplitudes de las ondas se cancelan
entre si, resultando en una menor intensidad de luz o ausencia de luz.

Por lo tanto, la razén por la que se forman las bandas de interferencia en la pantalla es
debido a la combinacién de interferencia constructiva y destructiva de las ondas de luz
provenientes de las dos rendijas.

Por lo tanto, la alternativa correcta es A.



62.

63.

64.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta se requiere la Segunda Ley de Newton, la cual sefiala que
la fuerza neta (lfneta) que actua sobre un cuerpo se puede obtener del producto entre la

masa (m) y la aceleracion (a) del cuerpo:

Fo= Mm-a

neta

De acuerdo con los datos dados en la tabla a mayor angulo de inclinacién del plano mayor
magnitud de aceleracién, y de acuerdo con la Segunda ley de Newton, a mayor
aceleracion mayor magnitud de la fuerza neta, por lo que lo indicado en la alternativa B
es una conclusién correcta.

La alternativa correcta es B

Para responder este ejercicio se debe comprender la informacion entregada en el
encabezado. De acuerdo a lo ahi indicado Galileo us6é el método cientifico, realizando
experimentos y observaciones para validar sus conclusiones. Esto le permitié demostrar
gue todos los objetos caen con la misma aceleracién en ausencia de resistencia del aire,
desafiando y superando la idea de Aristételes. Considerando esto es correcto afirmar lo
que indica la alternativa B.

La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta se debe recordar las distintas variables a considerar en un
experimento.

VARIABLE INDEPENDIENTE
Es aquella variable que es modificada por el experimentador, en este caso, la magnitud
de la velocidad inicial.

VARIABLE DEPENDIENTE
Es la variable que se quiere registrar (variable medida), en esta pregunta, se mide la
magnitud de la aceleracion.

VARIABLE CONTROLADA

Es uno de los parametros mas importantes del proceso, debiéndose mantener estable
(sin cambios), pues su variacion alteraria las condiciones requeridas en el proceso
experimental, en este caso, la masa de la caja, la distancia recorrida y la superficie
rugosa.

Se debe recordar que la pregunta de investigacién debe relacionar a la variable con la
dependiente, por lo que considerando esto, la pregunta que se podra responder es:

E) ¢Cdémo varia la magnitud de la fuerza de roce cinético con la velocidad a la cual se
desplaza un cuerpo sobre una superficie?



65. La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta se requiere la Segunda Ley de Newton, la cual sefiala que
la fuerza neta (lfneta) que actua sobre un cuerpo se puede obtener del producto entre la

masa (m) y la aceleracion (a) del cuerpo:

Fneta = m-a
Ademas de recordar que fuerza neta corresponde a suma de todas las fuerzas que actian
sobre un cuerpo, en este caso sobre la caja actua la tension, la cual tiene magnitud F,

hacia arriba y la fuerza peso, la cual es vertical y hacia abajo como se muestra a
continuacion:

\ 4

P

Reemplazando los datos en la ecuacién de fuerza neta se obtiene:

Freta = m-a
T-P=m-a
F-P=m-a
FoP .
- -2
m

Por lo tanto, la alternativa correcta es A.



66. La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta se debe recordar que un diagrama de cuerpo libre
corresponde a la representacién de todas las fuerzas que actlan sobre un cuerpo
determinado, en este caso, sobre la caja. Esta caja tiene masa, por lo tanto, sobre ella
se ejerce la fuerza peso ( P ), que apunta vertical hacia abajo, como esta apoyado sobre

una superficie horizontal actta la fuerza normal (N), la cual es perpendicular a la
superficie, debido a que la caja comprime el resorte entonces el resorte ejerce una fuerza

en contra de la caja (IEE ), debido a esta fuerza la caja deberia desplazarse hacia la

derecha, pero como se indica que se mantiene en reposo entonces sobre la caja debe
estar actuando la fuerza de roce (li) la cual se opone al sentido en el cual se podria

desplazar.

YYYYYY

JHJJH

P

Teniendo en consideracion las fuerzas ejercidas el diagrama de cuerpo libre correcto en
este caso es D.



67.

68.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta es importante recordar que la presion (P) se puede obtener
del cuociente entre la magnitud de la fuerza ejercida F (perpendicular a la superficie) y la
superficie (S) sobre la cual se ejerce:

12
S

Ahora, en el encabezado se indica que la presién que ejercen los tres bloques sobre la
superficie es la misma, ademas es importante indicar que la fuerza que ejerce cada bloque
sobre su base corresponde al peso de cada uno, reemplazando esto en la ecuacion de
presion se obtiene:

P:

P = P = P
LA LY
Al A2 A3
Al [R] _ [R
a’ 2a° 43’
ol - 51

Finalmente, es correcto afirmar que el peso del bloque 1 es la mitad del peso del bloque
2, tal como lo indica la alternativa C.

La alternativa correcta es D

Para resolver esta pregunta es importante analizar los datos proporcionados en la tabla.
En primer lugar, se observa que a medida que la presion ejercida sobre el gas aumenta,
el volumen disminuye. Esto sugiere una posible relacién inversamente proporcional entre
las dos variables.

Sin embargo, para confirmar esta relacion, es necesario comprobar si el producto de la
presion y el volumen se mantiene constante en todos los casos:

Presion ejercida (kPa) Volumen (cm?3) p*V
36 250 9000
45 200 9000
60 150 9000
90 100 9000
180 50 9000

Al observar la tabla, se confirma que el producto de la presion y el volumen (P * V) es
constante en cada caso, con un valor de 9000. Esto implica que la relacidn entre presion
y volumen es, efectivamente, inversamente proporcional. La grafica que representa esta
relaciéon es una hipérbola, caracteristica de una proporcionalidad inversa, donde la curva
se acerca a los ejes, pero nunca los toca, lo que se denomina una asintota. Por lo tanto,
la respuesta correcta es la alternativa D.



69.

70.

71.

La alternativa correcta es C

Para resolver esta pregunta se debe considerar la informaciéon dada en el enunciado
ademas del conocimiento respecto a las causas antropogénicas que han ayudado al
cambio climatico y calentamiento global del planeta. El enunciado del ejercicio menciona
que el aumento del nivel del mar es uno de los efectos mas preocupantes del cambio
climatico, y destaca dos causas principales: el derretimiento de los glaciares y casquetes
polares, y la expansidon térmica del agua oceanica debido al calentamiento global. Estas
causas estan directamente relacionadas con el aumento de las temperaturas globales.

La quema de combustibles fodsiles libera grandes cantidades de gases de efecto
invernadero, como el diéxido de carbono (CO2), a la atmédsfera. Estos gases atrapan el
calor en la Tierra, lo que conduce al calentamiento global. Este calentamiento es el
principal factor que provoca el derretimiento de los glaciares y la expansidon térmica del
agua, contribuyendo directamente al aumento del nivel del mar. Por lo tanto, la
alternativa correcta es C.

La alternativa correcta es C

Para resolver esta pregunta se debe comprender la informacién entregada en el
encabezado en la cual se indica que el Efecto Invernadero es un proceso natural en el
cual la radiacion visible del Sol atraviesa la atmédsfera y calienta la superficie terrestre.
Esta superficie, al calentarse, emite energia en forma de radiacion infrarroja. Los gases
de efecto invernadero, como el diéxido de carbono (CO2) y el metano (CHa), tienen la
capacidad de absorber y reemitir esta radiacién infrarroja, evitando que escape al espacio.

Este proceso contribuye a mantener la temperatura de la atmosfera terrestre, ya que la
energia es retenida cerca de la superficie.

Por lo tanto, la afirmacion que describe correctamente este proceso es la opcién C.

La alternativa correcta es C

Para resolver esta pregunta se debe comprender la informacidn entregada en el extracto
del informe del Centro de Ciencia del Clima y la Resiliencia, en el cual se describe como
el cambio climatico antrdpico ha influido y continuara influyendo en la frecuencia y
severidad de las sequias en Chile. El informe destaca que aproximadamente un cuarto
del déficit de precipitacion durante la megasequia actual se puede atribuir al cambio
climatico causado por actividades humanas, como el aumento de los gases de efecto
invernadero (GEI). Ademas, se proyecta que en un escenario pesimista de emisiones de
GEI, la frecuencia de megasequias podria aumentar significativamente en el futuro.

Segun las simulaciones preindustriales, una megasequia ocurria aproximadamente cada
300 afios. Sin embargo, con el incremento de los GEI, la frecuencia de megasequias se
ha duplicado a partir de la segunda mitad del siglo XX y podria ocurrir una megasequia
cada 20 afios entre 2010 y 2050 si continuan las altas emisiones de GEI. Esto indica un
cambio drastico en los patrones de precipitacion y una aridificacion progresiva en Chile,
especialmente en la zona centro y sur.

Por lo tanto, la afirmacion correcta es la opcién C.



72.

73.

74.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta se debe recordar alguna de las caracteristicas del del
fendmeno ambiental calentamiento global. El calentamiento global es el aumento gradual
de la temperatura promedio de la atmdsfera y los océanos de la Tierra, principalmente
debido a la acumulacion de gases de efecto invernadero como el diéxido de carbono (CO2)
y el metano (CHa4) en la atmdsfera. Estos gases atrapan el calor emitido por la superficie
terrestre, impidiendo que escape al espacio, lo que resulta en un incremento de la
temperatura global. Este fendmeno tiene consecuencias significativas para el clima, los
ecosistemas y la vida en la Tierra. La correcta comprension de este fendmeno es crucial
para abordar y mitigar sus efectos.

Considerando lo antes mencionado la alternativa correcta es B.

La alternativa correcta es D

Para responder esta pregunta se debe tener conocimiento respecto a tecténica de placas
y algunas de sus caracteristicas. La litosfera es la capa mas externa y rigida de la Tierra,
que incluye la corteza y la parte superior del manto. Esta dividida en varias placas
tectonicas que se mueven sobre el manto mas blando y fluido, conocido como la
astenosfera. Estas placas tectonicas pueden interactuar de diferentes maneras, creando
diversas caracteristicas geoldgicas y fendmenos naturales.

En particular, en las zonas de subduccién, una placa tectonica se desliza por debajo de
otra e ingresa en la astenosfera, donde eventualmente se funde y se destruye. Este
proceso es crucial para el ciclo de las placas tectdnicas, permitiendo la renovacion
continua de la litosfera.

Por lo tanto, la afirmacion correcta es D.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta se debe comprender la informacion dada respecto a la lluvia
acida. De acuerdo con lo indicado, la lluvia acida puede tener efectos perjudiciales en los
sistemas acuaticos. Esto se debe principalmente a que la lluvia acida puede alterar la
quimica del agua, disminuyendo su pH y afectando negativamente a los organismos
acuaticos. Teniendo en consideracidon lo antes mencionado, la alternativa correcta es B.
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76.

La alternativa correcta es B

Para responder esta pregunta se debe recordar las distintas variables a considerar en un
experimento.

VARIABLE INDEPENDIENTE
Es aquella variable que es modificada por el experimentador, en este caso, el nimero de
resistencias eléctricas en paralelo.

VARIABLE DEPENDIENTE

Es la variable que se quiere registrar (variable medida), en esta pregunta, se mide la
intensidad de corriente equivalente del circuito (a partir de este dato utilizando ley de
Ohm se puede obtener la resistencia equivalente del circuito).

VARIABLE CONTROLADA

Es uno de los parametros mas importantes del proceso, debiéndose mantener estable
(sin cambios), pues su variacidon alteraria las condiciones requeridas en el proceso
experimental, en este caso, la diferencia de potencial (V).

Considerando lo antes mencionado, la pregunta de investigacién que se podria resolver a
partir de la experiencia es:

B) ¢Cdmo afecta el aumento del nimero de resistencias en paralelo a la resistencia total
del circuito?

La alternativa correcta es D

Para responder este ejercicio se deben conocer los distintos conceptos utilizados en el
tema de electricidad. En particular la intensidad de corriente eléctrica (i) es la cantidad
de carga eléctrica (Q) que atraviesa una seccién transversal de un conductor por unidad
de tiempo (t), tal como muestra en la ecuacion a continuacion y en el Sistema
Internacional de unidades se mide en Ampere (A):

Por lo tanto, la alternativa correcta es D.



77. La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta, primero se debe definir el experimento y luego identificar
las variables involucradas. Segun el enunciado, el objetivo del grupo de estudiantes es
determinar la relacion entre la temperatura de un cable de cobre y su resistencia eléctrica.
El experimento que permitiria lograr el objetivo es el siguiente: tomar un cable de cobre
con una temperatura inicial conocida, conectarlo a una diferencia de potencial también
conocida, y registrar la intensidad de corriente eléctrica. Usando la ley de Ohm, se puede
calcular la resistencia eléctrica a partir de la corriente medida. Luego, se debe repetir el
mismo procedimiento manteniendo constantes todas las condiciones del primer
experimento, excepto la temperatura inicial del cable, que sera modificada.

Con base en esto:
Variable independiente (la variable que se modifica): temperatura del cable.

Variable dependiente (la variable que se mide): resistencia eléctrica (obtenida
mediante la intensidad de corriente).

Variables controladas (variables que se mantienen constantes): caracteristicas del
cable como longitud, grosor y material, diferencia de potencial (V).

Por lo tanto, la alternativa que indica el procedimiento correcto a seguir con las variables
que corresponden es la:

A) Conectar un cable de cobre con una temperatura inicial conocida a una diferencia de
potencial, también conocida, y registrar la intensidad de corriente. Repetir el
procedimiento 5 veces, solo cambiando la temperatura inicial del cable.



78. La alternativa correcta es E

Para responder esta pregunta se debe considerar que en el circuito eléctrico hay dos
resistencias eléctricas conectadas en serie a una fuente de voltaje.

Resistencia equivalente en circuito en serie:
R, = R, +R, +R,...

eq

Reemplazando los datos se obtiene que:

Ry = R, +R,
Ro = R+ R
R, = 2R

€q

La ley de Ohm sefala que la diferencia de potencial (V) se puede obtener del producto
entre la intensidad de corriente eléctrica (i) y la resistencia eléctrica (R),

V = i- R

Entonces reemplazando los datos se obtiene que:
V =
12 =
12
6

R
- 2R

o oxm W

2Q =

Ahora, que ya se conoce el valor de las resistencias entonces para determinar que

intensidad de corriente seria si se conectan en paralelo se debe recordar que la resistencia
equivalente en circuito en paralelo:
1 1 1 1
—_— = —+—+—...
R R, R, R,

€q

Reemplazando los datos se obtiene:

1 1 1 1
_ = — 4 — 4+ —
Req Rl 2 3
1 1 1
—_ = — 4+ —
Rg 2 2
2y

R, 2

R. =1Q

Y, volviendo a utilizar la ley de Ohm se obtiene que:

V =i R
12 = -1
12A = i

Por lo tanto, la alternativa correcta es E.
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80.

La alternativa correcta es C

Para responder esta pregunta se debe conocer la ley de Ohm la cual sefala que la
diferencia de potencial (V) se puede obtener del producto entre la intensidad de corriente
eléctrica (i) y la resistencia eléctrica (R),

V = i-R
A partir de esta ley se puede afirmar que:

Si la resistencia eléctrica (R) es constante entonces la diferencia de potencial (V) y la
intensidad de corriente eléctrica (i) son directamente proporcionales, tal como se muestra
a continuacién:

YoRr

Por lo tanto, la alternativa correcta es C.

La alternativa correcta es A

Para responder esta pregunta se debe tener conocimiento del funcionamiento de ciertos
componentes de un circuito eléctrico, en este caso del disyuntor térmico.

Es importante entender la funciéon del termostato en el hervidor eléctrico. El termostato
es un dispositivo que monitorea la temperatura del agua y, una vez que esta alcanza el
punto de ebullicién, corta automaticamente el suministro eléctrico al elemento calefactor
para evitar el sobrecalentamiento y posibles peligros.

Un disyuntor térmico en un circuito eléctrico domiciliario cumple una funcién similar. El
disyuntor térmico es un dispositivo de seguridad que interrumpe el flujo de corriente
eléctrica cuando detecta temperatura alta debido a una sobrecarga o un cortocircuito. Al
igual que el termostato, el disyuntor térmico corta el suministro de electricidad para
prevenir sobrecalentamientos y reducir el riesgo de incendio.

Por lo tanto, un termostato es comparable con un disyuntor térmico, tal como lo indica la
alternativa A.





